

УДК 008

*Е. В. Веселовская, А. С. Двуреченская, И. А. Сечина***ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА И ФОЛЬКЛОРНОЕ НАСЛЕДИЕ
НАРОДОВ СИБИРИ**

В статье освещается работа Межрегиональной научно-практической конференции «Традиционная культура и фольклорное наследие народов Сибири».

Ключевые слова: традиционная культура, современное состояние фольклора, коренные этносы.

*Е. V. Veselovskaya, A. S. Dvurechenskaya, I. A. Sechina***TRADITIONAL CULTURE AND FOLKLORE HERITAGE
OF SIBERIAN PEOPLE**

The article highlights the work of inter-regional scientific-practical conference “Traditional culture and folklore heritage of the peoples of Siberia”.

Keywords: traditional culture, modern state Folklore, indigenous ethnic groups.

17–18 мая 2012 г. в Кемеровском государственном университете культуры и искусства коллективом НИИ прикладной культурологии была организована и проведена Межрегиональная научно-практическая конференция «Традиционная культура и фольклорное наследие народов Сибири».

Цель работы конференции – обсуждение теоретических и практических вопросов современного состояния традиционного фольклора и разработка предложений, способствующих его сохранению, поддержке и развитию.

В работе научно-практической конференции приняли участие ученые и специалисты сферы культуры и искусства, представители Кемеровского государственного университета культуры и искусств, Новокузнецкой городской общественной организации «Шория» (г. Новокузнецк), Института саяно-алтайской тюркологии и восточных языков им. Н. Ф. Катанова (г. Абакан), Алтайского государственного университета (г. Барнаул), ФГБОУ «Кемеровский государственный сельскохозяйственный институт»,

БОУ СПО «Горно-Алтайский педагогический колледж», ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», КГБОУ ДОД «Алтайский краевой дворец творчества детей и молодежи» (г. Барнаул), Красноярского краевого колледжа культуры и искусств (г. Минусинск), Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова (г. Абакан), Центра развития творчества детей и юношества Заводского р-на г. Кемерово, Хакасского филиала Российского фонда культуры (г. Абакан), Киргизско-российско-славянского университета (Республика Кыргызстан, г. Бишкек), Бековского СДК (с. Беково, Беловский р-н), Тувинского государственного университета (г. Кызыл), МБОУДОД Детская музыкальная школа № 43 (г. Кемерово), Есинской СОШ Аскизского р-на (Республика Хакасия), ГАОУ ДОД КО «Областной центр дополнительного образования детей» (г. Кемерово), ГОУ НПО Губернаторское профессиональное училище народных промыслов, ГОУ ДПО (ПК) «Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» (г. Кемерово).

во), В-Биджинской школы Усть-Абаканского района (Республика Хакасия), ГОУ СПО «Кемеровский педагогический колледж».

С приветственным словом к участникам конференции обратились проректор по научной и инновационной деятельности КемГУКИ, кандидат филологических наук, доцент **Шунков Александр Викторович**; директор НИИ прикладной культурологии, доктор философских наук, доцент **Гук Алексей Александрович**; доктор политических наук **Шадыханов Эмиль Токтосунович** (республика Кыргызстан, г. Бишкек); девятикратный чемпион Мира среди профессионалов Всемирного боксерского совета, заслуженный мастер спорта СССР **Арбачаков Юрий Яковлевич**; председатель Новокузнецкой городской общественной организации «Шория» **Печенина Надежда Михайловна**; доцент института саяно-алтайской тюркологии и восточных языков им. Н. Ф. Катанова, кандидат педагогических наук **Ултургашева Ольга Гавриловна**. В обращениях почетных гостей прозвучали поздравления участников конференции и пожелания успешной работы, а также были обозначены задачи проводимого научного форума.

В соответствии с заявленной проблематикой научно-практической конференции строилась работа трех секций: «Теоретические проблемы традиционной культуры» (руководитель – директор НИИ прикладной культурологии, д. ф. н., доцент А. А. Гук); «Традиционная культура народов Сибири» (руководитель – зав. отделом традиционной народной культуры НИИ прикладной культурологии, доктор культурологии, профессор Н. Д. Ултургашева); «Фольклорное наследие Сибири» (руководитель – заведующая кафедрой народного хорового пения КемГУКИ, кандидат культурологии, доцент Т. А. Котлярова). Широко обсуждались методологические проблемы изучения и сохранения

традиционной культуры, а также фольклорного наследия как русского, так и коренных народов.

На секции «Теоретические проблемы традиционной культуры» были представлены доклады, связанные с современным бытованием культурных традиций. Тематика докладов носила разносторонний характер. Среди обсуждаемых проблем: основные тенденции развития традиционной культуры Кыргызстана; традиции в захоронениях воинов эпохи средневековья Кузнецкой котловины (по данным археологии); историко-этнографические особенности формирования населения Кемеровской области; роль института семьи в передаче традиционных форм культуры у коренных народов Сибири; нормативные аспекты культуры жизнеобеспечения в системе фольклорных традиций коренных малочисленных этносов Южной Сибири; этнокультурная направленность системы дополнительного образования в воспитании и развитии одаренного ребенка; влияние православия на духовную культуру народов Сибири; взаимосвязь и взаимовлияние традиционной и медийной культуры; отечественное краеведение как традиция российской культуры.

Докладчики секции «Традиционная культура народов Сибири» отмечали, что в настоящее время представители различных этнических групп вышли на новый уровень осознания специфики собственной культуры, и это влечет за собой необходимость обращения к традиционным этническим ценностям, проблемам их фиксации, сохранения и трансляции. По оценкам специалистов, сложившаяся система этнохудожественного образования, обладающая национальной спецификой, стабильно функционирует. Обсуждался широкий круг проблем: духовно-нравственные ценности русской традиционной культуры как основа содержания этнохудожественного образования детей; элементы традиционно-

го костюма XVII в. в одежде старообрядцев Сибири; традиции русского народного костюма в современном моделировании одежды; сохранение и развитие традиций в хакасском костюме; анализ традиционной культуры телеутов; освещение в периодической печати Кемеровской области региональных процессов национального возрождения телеутов; взаимодействие игровой поэзии и магических форм в этнической культуре алтайцев; роль устного народного творчества в формировании поликультурной личности; просветительская деятельность Н. Ф. Катанова и современность; цветовая и числовая символика в традиционной культуре тувинцев; современное состояние традиционной культуры телеутов; тенденции развития современной культуры тувинцев-тоджинцев. В выступлениях докладчиков звучала мысль о необходимости терпимого и уважительного отношения к любым формам культуры иных народов, что является гарантом стабильности и толерантности в обществе, обеспечивающим непрерывный процесс сосуществования в многонациональной России народов и народностей, как в настоящем, так и в будущем.

На секции «Фольклорное наследие Сибири» поднимались проблемы изучения и сохранения фольклорного наследия русских переселенцев Сибири. Среди обсуждаемых вопросов: собрание и изучение музыкального фольклора Кемеровской области; использование традиционных форм фольклора Сибири в работе с детским коллективом; использование фольклора Сибири как средства сохранения традиций региона в содержании дополнительных образовательных программ ОУ ДОД; вклад исследователей тувинского фольклора в развитие духовной культуры народа; русская народная песня Кемеровской области в обработке собирателей фольклора; белорусский рушник переселенцев Сибири как один из аспектов народной культуры; использование традиционных инструментов в учебном и творческом процессе твор-

ческих школ; некоторые вопросы методики собирания музыкально-поэтического фольклора Кемеровской области; духовные стихи в контексте современной культуры Западной Сибири; сохранение традиций православно-церковного пения в культуре старообрядцев; обращение к танцевальным фольклорным традициям в образовательно-воспитательном процессе.

В ходе работы научно-практической конференции были выработаны предложения по сохранению традиционного фольклора и развитию этнических культур. В частности, была отмечена необходимость интеграции усилий ведущих научных центров и учреждений образования региона по сохранению фольклорных традиций; прозвучало предложение о создании института искусств и культуры коренных народов Сибири; поднимался вопрос о создании Юрты, которая бы стала центром исследования и трансляции культурного наследия коренных народов Сибири, а также говорилось о проведении масштабной работы по систематизации и изданию накопленного фольклорного материала.

Тематика конференции получила отражение в экспозициях и выставках:

- «Традиционный костюм в культуре Сибири» (**выставка музея истории костюма при Кемеровском государственном университете культуры и искусств**);

- выставка литературы и мультимедийной продукции **научной библиотеки Кемеровского государственного университета культуры и искусств**.

Ярким завершением первого дня работы конференции стал концерт ансамбля коренных тюркоязычных народов Сибири «Алтын Ай» (руководитель – Н. Д. Ултургашева, доктор культурологии, профессор, зав. отделом традиционной народной культуры НИИ прикладной культурологии).

В рамках работы научно-практической конференции 18 мая 2012 г. состоялся круглый стол «Развитие культуры, искусства и

художественного образования в Сибирском федеральном округе: современный опыт и формы его распространения». Вопросы, предложенные для обсуждения, охватили следующие проблемные теоретико-практические направления:

- сохранение памятников культуры и искусства, формирование системы историко-культурных заповедников и достопримечательных мест;

- подготовка специалистов в области культуры, искусства и художественного образования на основе современных образовательных технологий;

- этнокультурное образование в социокультурном пространстве Сибирского региона;

- внедрение образовательных и досуговых программ по культуре и искусству в образовательных и социальных учреждениях.

В дискуссиях приняли участие научные сотрудники НИИ прикладной культурологии КемГУКИ, представители Областного краеведческого музея, Областного учебно-методического центра подготовки работников культуры и искусств, Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования, Кемеровской школы фотографии Чештановой, Новокузнецкой городской общественной организации «Шория», Ассоциации телеутского народа и гости конференции. По итогам круглого стола участники и гости высказали следующие предложения:

- проводить круглый стол по данной проблематике ежегодно, с участием ученых, практиков, руководителей национальных центров и представителей власти;

- ходатайствовать о создании на базе КемГУКИ Института культуры и искусств коренных народов Сибири;

- содействовать исследованию и распространению информации о культуре коренных народов Кузбасса в научной среде.

Участниками круглого стола была отмечена необходимость популяризации изучения традиционной культуры и фольклорного наследия с целью приобщения широкого круга общественности к решению проблем сохранения культурного наследия народов Сибири.

Неформальным продолжением научной дискуссии стало посещение музея-заповедника «Томская писаница», в экспозициях которого представлена культура народов, ранее живших и ныне проживающих как непосредственно в Кемеровской области, так и на территории сопредельных ей регионов.

Научно-исследовательский институт прикладной культурологии Кемеровского государственного университета культуры и искусств готовит к изданию материалы конференции в виде сборника статей.

Информация о проведении данного мероприятия размещена на официальных сайтах Министерства культуры РФ (<http://mkrf.ru/news/regions/detail.php?id=231420>), Сибирского федерального университета (<http://research.sfu-kras.ru/node/7339>), Кемеровского государственного университета культуры и искусств (о конференции – http://www.kemguki.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=299:2012-05-18-03-52-46&catid=6:2009-09-23-06-39-06&Itemid=850; о проведении круглого стола http://www.kemguki.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=3012:2012-05-21-04-47-44&catid=6:2009-09-23-06-39-06&Itemid=850), Кемеровского областного образовательного портала (<http://www.science42.ru/konferenczii.html>); Кемеровского городского молодежного портала (<http://studmedia.info/node/1420>), Информационно-развлекательного портала «Сибсоседи» (статья о конференции – <http://www.sibsosedi.ru/foto/?article=697>, фото – <http://www.sibsosedi.ru/foto/?show=697>).